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沈阳市应急管理局 沈阳市教育局关于在

全市中小学校开展防震减灾主题

宣传教育活动周的通知

各区、县（市）应急局、教育局，市直属学校：

为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾和科普宣传重要论述精神，落实国家及省市防震减灾工作部署，结合“地震科普 携手同行”系列活动要求，市应急管理局、市教育局决定于全国第十四个“防灾减灾日”来临之际，在全市中小学校联合开展防震减灾主题宣传教育活动，进一步提高全市中小学生防灾减灾安全意识，增强自我保护能力。现将有关事宜通知如下：

一、活动时间

    2022年5月7日—13日

二、活动主题

    减轻灾害风险 守护美好家园

三、活动内容

    （一）组织全市中小学开展线上防震减灾宣传活动
1.线上观摩地震应急疏散演练
5月12日，各学校以班级为单位，集中观看地震应急疏散演练宣传片《避震方法要知道》。借鉴以往地震应急疏散演练经验，取长补短，掌握逃生技能，增强自我保护能力。各区、县(市)应急局和教育局要在5月7日前将宣传片发送到各学校。

2.在线参观沈阳市科学宫地震科普馆

各学校自行安排时间，展播沈阳市科学宫地震科普馆，关注“沈阳科学宫”官方抖音账号，下载在线讲解视频并在班级播放，以云游的形式学习防震减灾知识。

3.开展网络在线答题活动

进一步向校园宣传防震减灾理念，普及防震减灾知识，增强防震减灾意识，提高应急避险技能和自救互救能力。通过登录“辽宁省地震局”微信公众号，关注微信公众号后，点击菜单“2022年防灾减灾日有奖竞赛”按钮即可参加。

（二）在试点学校开展“地震科普 携手同行”系列活动
1.组织一次防震减灾主题班会

在已开学的班级中，结合地震应急疏散演练观看体会、科普讲座等学习心得，学校组织以防震减灾为主题的班会。

2.捐赠一套防震减灾主题图书

在试点学校开展“地震科普 携手同行”捐书活动。针对不同教育程度和不同年龄段的学生，捐赠应急避险、地震科学等主题图书。

3.举办一场防震减灾主题讲座

动员我市防震减灾科普宣传骨干力量、科普传播师和社会防震减灾科普专业人员，采取线上线下相结合的方式（视疫情防控规定）为学生开展防震减灾科普讲座。

4.培养一名防震减灾科普传播师

结合科普讲解大赛、科普讲座和活动交流，为学校培养防震减灾科普传播师，以点带面，提升学校教师防震减灾科普教育能力。每个试点学校提报一名科普讲解师和一个符合学校风格的防震减灾科普课件，集中发送到各区、县教育局和应急局，再汇总到市应急局。

5.云游沈阳地震监测中心站

各试点学校利用课间时间云参观沈阳地震监测中心站，体会地震监测的奥秘，收听沈阳地震监测站工作人员线上讲座。

（三）巩固防震减灾示范项目和科普大赛成果

1.为第一届沈阳市防震减灾科普讲解大赛获奖选手颁奖

根据《关于举办第一届沈阳市防震减灾科普讲解大赛的通知》（沈震指办发〔2022〕2号）文件部署，第一届沈阳市防震减灾科普讲解大赛如期举行。为鼓励参赛选手进一步为推进我市防震减灾能力现代化建设贡献一份力量，拟对获奖选手和单位发放证书和奖品。

2.为国家级防震减灾科普示范学校和基地发牌

根据中国地震局《关于公布2021年度国家防震减灾科普教育基地和科普示范学校认定评估结果的通知》（中震函2021年148号文），我市南昌新世界学校成功认定国家级防震减灾科普师范学校，沈阳市公共文化服务中心（沈阳市科学宫防震减灾科普馆）成功完成国家级防震减灾科普示范基地中期认定。为表彰两个单位的工作成果，决定在防灾减灾宣传周为以上单位发牌。

四、工作要求

    ⒈切实加强组织领导

各区县、各学校要充分认识开展防灾减灾主题宣传教育活动的重要性，切实加强组织领导，结合现阶段学校疫情防控工作要求，结合本地区实际情况，制定具体活动方案，确保各项活动落实到位。

⒉积极营造舆论氛围

紧密配合活动主题，充分利用校园广播、电子显示屏、宣传栏等有效手段，积极宣传防灾减灾知识。各区县应急、教育部门要主动与当地新闻媒体进行联系，加大宣传报道工作，积极营造舆论氛围,扩大社会宣传效果。

⒊建立长效工作机制  

各地区要不断完善防灾减灾知识宣传教育工作的长效机制，将开展防灾减灾知识宣传教育活动常态化，不断增强全市中小学生的防灾减灾意识和避险能力。

4.及时总结和上报

活动周结束后，各区、县（市）应急局、教育局要认真总结，及时上报活动情况，并于5月17日前将整理材料及活动照片、视频等资料分别报送上级主管部门。

市应急局联系人：李金亮  86589816

市教育局联系人：孔德林  22823413

    沈阳市应急管理局              沈阳市教育局        
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