高效有力 未雨绸缪 防灾减灾协调机制

不断完善
沈阳市各级党委、政府始终坚持把防灾减灾救灾工作纳入重要议事日程，不断健全政府主导、社会协作、公众参与的运行机制。出台一系列防灾减灾制度举措，防灾减灾指挥体系和协调机制不断健全。特别是2019年机构改革后，建立健全防灾减灾救灾组织领导机构，成立市减灾委员会，负责组织全市防灾减灾救灾工作，由常务副市长挂帅，市委宣传部、市委网信办、市发展改革委等49个部门（单位）为减灾委成员单位，牢牢抓住防得好、救得快“两个基本点”，时刻绷紧组织、责任、工作“三个体系”，全市防灾减灾工作逐渐形成从监测预警到协同会商再到联动处置的综合协调机制。沈阳市成立了市应急指挥中心，建设全市减灾视频调度系统平台，建立完善自然灾害信息共享和会商研判机制，强化部门应急联动处置。除了建立健全基层预警信息发布和宣传机制外，还加强了预警设施设备维修保障，确保市、区县(市)有关部门负责人及乡镇、村组基层责任人能够及时准确接收到气象、火情、水情、震情等预警信息，全社会抵御自然灾害的综合防范能力全面提升。

未雨绸缪 防灾减灾保障基础不断夯实

沈阳市委、市政府高度重视防灾减灾工作，防灾减灾救灾科技、物资、装备等投入明显增强。市财政部门加大资金投入，入库增储8400万元防汛物资，全市建成救灾物资储备库24个，与103家企业签订重要生活必需品应急保供投放协议，储备的基本生活物资能够满足全市常态下受灾所需。市财政斥资5040万元购入13辆超高层供水消防车，全市高层建筑消防力量大大增强。市应急管理部门强化自然灾害综合风险动态会商研判，做好提升自然灾害防治能力的基础性工作。持续开展地震监测，完成200余份震情监视跟踪报告，提供各级领导决策参考。编制城市防汛、高层火灾等20个专题的重大灾害应对情景构建，编制完成《沈阳市突发事件现场处置简明预案手册》应急救援“八张图”，重新修订完善《沈阳市防汛抗旱应急预案》《沈阳市森林防灭火应急预案》等一系列防灾减灾预案，提高应对巨灾风险准备能力。加速推进全国城市安全风险监测预警试点建设，汇聚接入燃气、交通、建筑、消防等领域监测数据，实现平台“能监测、会预警、快处置”的功能目标，目前该平台系统已上线试运行，全面提升城市灾害隐患监测预警能力。近年来，编制各级各类应急预案2231部，培训防汛责任人和业务骨干1.73万人次，开展空地一体化的防汛实战演练、“背靠背”式的森林防灭火演练等各类综合性应急演练331次，启动防汛预警响应332次，安全转移群众7088人次，防灾减灾基础进一步夯实。

精干高效 防灾减灾救援能力不断提升

沈阳市高度重视各种防灾科普宣传和演练，公众应急避险和“防抗救”整体能力不断提升。以消防救援队伍为主体，以武警、公安、民兵预备役、医疗急救等相关部门现有人力资源为基础，构建了精干高效的综合性应急救援队伍，成为市政府组织开展应急救援工作的骨干力量。利用学校、广场绿地、体育馆等公共场所和单位，优化配置避灾安置场所资源，确保应急避灾场所安全运转。多渠道、多形式开展灾害信息员培训，已培训信息员6000余名，切实夯实了灾情管理基础。在2022年“全国防灾减灾日”期间，充分利用广播、电视、新媒体以及现场咨询、千屏联动等形式，开展防灾减灾“五进”宣传活动830余场，应急避险演练720余场，受众270余万人次，广大市民的防灾减灾意识也越来越强。截至目前，全市有59个社区被评为“全国综合减灾示范社区”，55个社区被评为“辽宁省综合减灾示范社区”，数量居全省首位。在应对台风“利奇马”、特大暴风雪等灾害过程中，广大党员干部群众齐心协力，众志成城，形成抢险救灾工作的强大合力。



