市委第三巡察组向沈阳市应急管理局党委

反馈巡察情况的通报

根据市委统一部署，2024年9月23日至12月25日，十四届市委第六轮第三巡察组对沈阳市应急管理局党委开展了巡察。2025年2月14日，市委召开巡察反馈会议。会议传达了省委副书记、市委书记王新伟在市委书记专题会议上听取巡察情况汇报时的讲话精神，并就巡察整改工作提出要求。市委第三巡察组全面反馈了巡察情况，沈阳市应急管理局党委书记作了表态发言。

市委第三巡察组组长张嘉学在反馈时指出，2019年以来，沈阳市应急管理局党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党的建设为引领，聚焦国家安全发展示范城市创建，全面推动城市运行、安全生产、应急处置、防灾减灾救灾各项工作开展，取得了扎实成效，为全市振兴发展作出了积极贡献。巡察也发现了一些问题，主要是在学习学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入、应急管理源头预防有差距、安全生产监督管理不到位、应急保障体系建设存在短板、全面从严治党责任压得不实、内控机制不完善、巡察整改工作不彻底、优化营商环境建设仍有不足等八个方面还存在问题和差距。

张嘉学提出了三点意见建议：一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领各项工作开展；二是压紧压实全面从严治党责任；三是扎实履行各项职责。
市政府副秘书长罗磊代表市委常委、副市长段继阳传达了省委副书记、市委书记王新伟在市委书记专题会议上听取巡察情况汇报时的讲话精神。

新伟书记指出，从第六轮巡察情况看，主要有以下五个方面必须高度重视，坚决落到实处。一是制约高质量发展问题亟待解决。二是人民至上、生命至上的理念还需树得更牢。三是规范履职用权还有薄弱环节。四是全面从严治党仍需持续用力。五是巡察整改不力情况不容忽视。本轮巡察发现的问题，再次警醒我们全面从严治党决不能松懈、决不能手软。必须把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，在一体推进不敢腐、不能腐、不想腐上更好发挥巡察“利剑”作用，为严明党的纪律、净化党内政治生态、巩固党的执政基础作出更大贡献。

就做好下一步巡察工作，从坚守政治巡察定位、全力抓好巡察整改、持续提升巡察质效、着力锻造巡察铁军等方面强调了四点意见。

罗磊代表市委常委、副市长段继阳就市应急管理局做好巡察整改工作提出三方面要求：
第一，坚持以责任促担当。市应急管理局党委要认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，以高度负责的态度、务实管用的举措，切实抓好整改。一要主动认领责任。二要强化组织领导。三要建立长效机制。第二，坚持以监督促落实。做好巡察整改是一个系统工程，有关单位和部门要各司其职、密切协作，形成上下贯通、协同发力、齐抓共管的工作格局。坚持“督帮”一体，统筹整合各方资源，帮助被巡察党组织扎扎实实做好巡察整改“后半篇文章”。第三，坚持以整改促提升。从本轮巡察情况来看，市应急管理局党委在工作中还存在一些问题亟待解决。要坚持围绕中心、服务大局，把此次巡察整改作为推动改革发展的有利契机，围绕扛牢维护国家“五大安全”重要使命，锚定建设东北亚国际化中心城市，推进产业发展与转型、城市发展与转型、社会发展与转型，聚焦十个方面攻坚突破，把问题改到位、改彻底，以问题整改带动整体工作水平提升，确保党中央决策部署及省委要求在沈阳条条落实、件件落地、事事见效。
沈阳市应急管理局党委书记王晓刚代表沈阳市应急管理局党委作表态发言。市应急管理局党委坚决拥护巡察组的巡察反馈意见，全面接收,立即研究,坚决整改,坚持“当下改”与“长久立”相结合，进一步加大力度，举一反三，切实把各项整改要求落到实处，着力推进各项工作再上新台阶。一是统一思想，提高政治站位，深刻认识巡察整改的重要意义。二是聚焦整改，抓好统筹融合，确保整改工作有序开展。三是加强沟通，形成工作合力，确保整改任务取得实效。
驻市工业和信息化局纪检监察组组长代国斌，市纪委监委党风政风监督室副主任武志程，市纪委监委第七纪检监察室副主任韩振山，市委组织部干部四处处长张纪纲，市委第三巡察组副组长、巡察指导处处长杨全红，市委第三巡察组联络员李旭；沈阳市应急管理局党委委员、处级以上领导干部参加会议。
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