
沈阳市应急管理局关于对第十七届二次会议
第0791号建议的答复

韩恩凤代表：
您在市第十七届二次会议期间提出的《关于提升社会应急救护水平 应缓急相济的建议》已收悉，现答复如下：
首先感谢您对我市社会应急救护工作的关注、关心和关怀。自行政机构改革以来，我局始终将贯彻落实习近平总书记关于应急管理工作的重要指示作为工作主线，始终秉持“人民至上、生命至上”的发展理念，始终将安全发展观作为推动应急管理工作的总基调，4年来，坚持将加强公众安全教育、增强公众风险防范意识、练强安全应急技能和补强自救互救能力作为重要工作来抓，通过安全生产月、隐患纠治周、风险咨询日、“安全每一天”，安全“五进”等系列活动强势推进公众安全教育工作并取得了一定的成效，具体做法是：
一、完善机制，推进应急安全理念深化转化
为深入推进应急安全宣传，我局党委多次专题例会研究部署，组建工作专班专项推动，救援协调、宣传培训、行业协调等多部门参与筹划，多方聚合宣传力量，将推进应急安全宣传列入年度工作，纳入赛道考核，写进安全生产党政同责考核指标，确保应急安全理念传导不换频道、接续用力。
二、多措并举，推开“五进”宣导活动落地落实
沈阳应急管理局紧扣“发展安全、安全发展”主题，坚持社会共治、政企共管，积极落实安全生产责任，广泛拓展人民群众参与公共安全治理途径，进而推动安全宣导活动进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。
进企业，推动落实企业安全生产主体责任。强化宣传教育，提升安全意识。通过举办“安全生产月”、风险咨询日活动，开展多种多样的应急救援建设成果展示，广泛宣传安全生产文化；通过线上线下相结合的方式督导各企事业单位负责人及从业人员切实加强安全知识学习，不断完善所属单位安防设施，深入查摆纠治风险隐患，有效杜绝企事业单位各类安全隐患及事故的发生。
进农村，提升村民安全意识和安全管理能力。充分发挥农村集贸市场的信息传导作用，组织相关人员和部门开展安全文化知识宣传活动。现场宣讲人员从居家安全、交通安全、消防安全等方面向村民普及、宣传安全文化知识，引导村民了解安全知识、熟悉安全设施、掌握安全技能，提高应急化险避险能力。年初以来，已累计宣传20余场，受众5000余人，发放宣传手册、宣传单5000余份，安全宣传布袋2000余份，安全文化扇子3000余份，收到了比较好的宣传效果。
进社区，提升社区居民安全素质和应急能力。协同红十字会一起组织多支社会应急力量多次走进基层社区，针对当前城市中空巢老人多、罹患基础病人多、可能突发急性病人多等实际，向社区群众普及心肺复苏术和气道异物梗阻解除术等急救知识和技能，增强公众急救意识，提升公众自救互救能力，4年来，先后开展活动120余次，服务群众7000余人。同时，邀请燃气安全、消防安全、应急救援等有关专家，对社区居民百姓进行安全应急常识普及培训，累计受众达12万人/次，实实在在地向“人人懂急救、会急救、敢急救”的目标努力迈进。
进学校，强化学生和教职工安全意识。为进一步增强校园师生的消防安全意识，提高自救防范能力，有效预防和遏制学校及周边火灾事故的发生。我局还与市教育局共同开展了系列宣传教育活动。一是开展送应急知识宣传手册进校园活动，几年来已累计向全市27所中小学免费赠送《应急救护知识手册》30000余份，手册内容涵盖了自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等15个方面的应急救护常识。二是坚持在每年的全国防灾减灾日、国际减灾日等重点时段联合开展面向青少年的防震减灾主题宣传教育活动。以今年为例，5月10日，由我局和市教育局联合主办，浑南区应急管理局、浑南区教育局协办，沈阳理工大学附属学校承办的“防范灾害风险 护航高质量发展”中小学地震应急疏散演练活动在沈阳理工大学附属学校如期举行。演练指挥员、导调员均由该校师生担任，仅用3分钟就完成了全校1500多名师生的紧急疏散，演练活动不仅还原了真实的地震发生现场，让同学们在紧张氛围下了解应急知识，还设置了包扎急救等技能培训，通过演练活动，进一步提升了全市中小学生防灾减灾安全意识，增强了青少年自我保护能力，取得了良好的社会宣传示范效应。三是为更广泛的宣传、普及防震减灾知识，增强防震减灾自救互救意识和能力，掌握必要的避震逃生知识，我局与市教育局和燃气公司联合开展了“小手拉大手、燃气安全进万家”网上答题活动，全市80多万名师生参与答题，较好地普及了安全知识。
进家庭，提升以家庭为单元的安全能力。组织各街道、社区等基层单位安全宣传员登门宣传，通过入户讲解、社区活动等形式，引导居民重视风险辨识，提升防灾减灾、自救互助意识；通过讲解应急救护基本方法，普及与生产生活息息相关的安全应急知识，帮助提高辖区居民的风险意识、安全技能和应急能力。以今年为例，我局就联合天优公益服务中心、蓝鲨救援队等社会团体开展了“防震减灾、你我同行”宣传活动，社区居民积极参与减灾等安全知识有奖竞猜，提升了安全防范意识，为沈阳创建国家安全发展示范城市筑牢群众基础，营造了安全氛围。截至目前，市应急管理局、红十字通过五进活动和面向社会等方式，组织社会应急救援力量和志愿者开展宣传培训总计3316场（次），其中，在防灾减灾日等重点时段开展宣传活动53次，组织开展线上+线下“五进”活动503场次，应急救护培训2760场（次），社会公益培训30281名市民，取得急救培训证书人数达到13.8万人。
三、创新形式，推动应急急救知识覆盖全员
一是积极推动应急安全教育体验场馆等应急教育培训设施建设。通过模拟场景、人机互动、实车体验、VR安全体验、4D仿真等多种形式，让群众近距离感受安全保障的新装备，进一步提升公众应急避险的实战能力。目前，全市建有应急安全教育体验场馆19处，24786人次走进安全体验场馆，在寓教于乐的体验中群众应急技能得到提升。
二是主动开启网络直播、微信公众号、抖音等新媒体宣传模式。为提高应急救援知识宣传受众面，我局开通了网络平台号并进行了首次线上安全日直播宣传，生动直观地向观众讲解了电梯被困逃生知识、地震逃生、火灾逃生、台风逃生等方法，以及不同情况下的溺水逃生法等，同时，还为广大观众录播了直播现场内的安全知识图表，吸引了近3000位观众在线观看，宣传效果较好。
三是打造东北首个移动应急安全宣传阵地。积极协调沈阳地铁集团开行应急安全宣传专列，在每个车厢内精心设计了不同的宣传主题，灵活利用上下班途中时间向广大乘客开展应急安全常识宣传，让市民在享受出行便利的同时学习应急安全知识。另外，我局还充分挖掘固定广告栏、展览板、电子屏等传统宣传阵地资源，截至目前，共在全市各社区宣传栏张贴纸质宣传海报12864张，播放电子宣传海报365块屏，制作音像制品、公益广告13部，开展问卷调查116450人次，取得了较好的宣传效果。
下步，市应急管理局将会同市人大、卫健、司法、红十字会等相关部门制定相关制度并继续通过多种渠道、采取多种方式，组织师资力量扎实务实推动安全宣传、应急培训等工作，积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围，进一步增强公众风险防范、安全应急技能和自救互救能力，进而促进全社会参与应急管理，全民增强安全素质，全领域提升整体安全水平。
再次感谢您对我市社会应急救护工作的关心，希望您能一如既往地支持我们的工作，提出宝贵的意见和建议！
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